
   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

   :١٤٦سؤال 

  

  »١پاسخ صحيح گزينة «

(  تومان ميليون      
1

12 800 12 1200
8

)اجارة سالانة كارگاه 
1
8

 ماده اوليه ة  سالانهزينة خريد  

  تومان ميليون     4 10 12  مجموع كارگران ة  سالان دستمزد 480

  تومان ميليون      
25

12 480 12 1440
100

)  ان در سال ردستمزد كارگ ( 
25

100
 سالانه  آب، برق، گاز و اجارة هزينة   

  تومان ميليون     سرمايه فيزيكي 800

  

  تومان ميليون   ,انتوم   10800 , , ,   1500 600 000 12 10 800 000   حاصل از فروش محصولات   سالانة  درآمد  000

  

  تومان ميليون    20 12   فرصت سالانه هزينة  240

  

  تومان ميليون       1200 480 1440 800 240   ت با احتساب هزينة فرص  كفش   توليد   كارگاه هاي  مجموع هزينه  4160

  

  تر است، توليدكننده از فعاليت خود سود برده است. ها بيش چون ميزان درآمد از هزينه 

,  تومان  , , 6 640 000   تومان ميليون   000  10800 4160   واقعي   درآمد = سود   – هاي مستقيم و هزينة فرصت) (هزينه هاي توليد هزينه مجموع    6640

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  » ٢پاسخ صحيح گزينة «

  از دست داد.  (x)، بايد دو واحد  ربيشت (y)دست آوردن يك واحد  بهبراي 

  ٢و  (x)الاي  كواحد   ٤، Cدر نقطة   . توان خريداري كردمي (y)واحد كالاي   ٣و  (x)الاي  كواحد   ٢، Dدر نقطة  ن مثال به عنوا 

)  ربيشت (y)دست آوردن يك واحد به(جهت  Cبه   Dدر نتيجه براي حركت از نقطة   . توان خريداري كردمي (y)واحد كالاي  

  نظر كرد. صرف  (x)دو واحد  بايد از 

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  »٤پاسخ صحيح گزينة «

هاي بلاعوض به فقرا، از  كنيم. در اين سؤال با اختصاص منابع به كمكنظر ميزي است كه از آن صرف چيهزينة فرصت بيانگر 

  . كنيمنظر ميهاي مولد صرف ها به فعاليت اختصاص اين سرمايه

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  »١پاسخ صحيح گزينة «

  بايد جدول زير را به خاطر بسپاريد.  افزودهماليات بر ارزشحل مسائل  براي 

  توضيحات   احل رم

  قيمت كالا در آن مرحله) + قيمت كالا در آن مرحله  (نرخ ماليات بر ارزش افزوده   قيمت فروش با ماليات بر ارزش افزوده

آوري شده  ماليات بر ارزش افزودة جمع 
 توسط فروشنده 

   در آن مرحله الاك مت قي نرخ ماليات بر ارزش افزوده 

هايي كه در  اعتبار ماليات بر ارزش افزوده 
 پرداخت شده مرحلة قبل 

 آوري شده توسط فروشنده در مرحلة قبل برابر است با ماليات بر ارزش افزودة جمع 

آوري  ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع
 شده

  رحله آوري شده توسط فروشنده در آن م ات بر ارزش افزودة جمع مالي   - ل  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة قب ماليات بر ارزش افزودة جمع 
  يا

  له افزودة آن مرحارزشميزان    نرخ ماليات بر ارزش افزوده

آوري  مجموع ماليات بر ارزش افزودة جمع
  شده

  آوري شده تمامي مراحلماليات بر ارزش افزودة خالص جمع مجموع 
  يا 

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخرارزش افزوده جمع  ت بر ماليا

  در نتيجه خواهيم داشت:

  آوري شده مجموع ماليات بر ارزش افزودة جمع    آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخرارزش افزوده جمع  ت بر ماليا

,  انهزار توم  
105 000 500

100
   

  حل اول: راه

  دار توسط مغازه آوري شدهماليات بر ارزش افزودة خالص جمع    له افزودة آن مرحارزشميزان    نرخ ماليات بر ارزش افزوده

)  انهزار توم , , ) ,     
10 105 000 4 000 1 000 100

100 100
   

ww
w-
ka
no
on
-ir



   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  : دومحل راه

 دار توسط مغازه آوري شدهماليات بر ارزش افزودة خالص جمع  

  رحله آوري شده توسط فروشنده در آن مات بر ارزش افزودة جمعمالي  -ل آوري شده توسط فروشنده در مرحلة قبماليات بر ارزش افزودة جمع 

)  انهزار توم , ) ( , )      
10 105 000 4 000 500 400 100
100 100

   

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  » ٢پاسخ صحيح گزينة «

از درآمدولت س يا شريك كردن آنها در  اليانه بخشي  از مردم  (يعني قرض گرفتن  بدهي  ايجاد  از طريق  را  نياز خود  د مورد 
و گذاريهاي عمراني و سرمايه طرح  بين آن تقس   هاي دولت  تأمين مي يم سود  تا  ها)  نيز  درآمد  (اين  نمي كند.  پايدار  ابد  تواند 

  باشد.)

 ـ  ــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  »٤پاسخ صحيح گزينة «

ليه يكديگر و  كشور قراردادي غيررسمي به نام قرارداد گات را امضا كردند. (براي جلوگيري از اقدامات حمايت گرايانة كشورها ع   ٢٣

  حفظ روابط تجاري بين خودشان) بعدها اين قرارداد به سازمان دائمي تجارت جهاني تبديل شد. 

 ـ  ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  »١پاسخ صحيح گزينة «

  گيري ر تصميم اشتباهات رايج د 
  رفتارهاي غيرمنطقي)   امل (عو 

  مثال 

  ته در رف هاي  توجه به هزينه عدم  

ل  دلي  به اريد، صرفاً ولي آن را دوست ند   ايد ـ خوردن كامل غذايي كه سفارش داده 
  شده بابت آن غذا  پول پرداخت  

  شهرية آن دليل پرداخت كامل  كيفيت، صرفاً به ـ رفتن به كلاس بي 
ايم تا  ايم آن را دوست نداريم اما به خاطر پولي كه داده تابي را خريده ك وقتي  ( 

  خوانيم.) آخرش مي 

  صبري زياد بي 

مندي  يادگيري و بهره   ، در تحصيل به جاي صبر  آني رفتن،    ارزش ـ سراغ كارهاي كم 
  منافع آتي   از 

  ها رفتن هي ن انواع بد سنگي   فعلي، زير بار هاي مصرف  ـ براي تأمين هزينه 
ط  ر بار سنگين پرداخت اقسا خود، زي   ي باغچة منزل ورپرداز (شخصي براي تكميل ن 

  رود.) آن مي 

  علي چسبيدن به وضعيت ف 

  د منطقي د با رويكر هاي جدي ررسي گزينه ـ چسبيدن به وضعيت فعلي و پرهيز از ب 
  ه فايد   هزينه  ـ

- ي كه حاضر نيست پيشنهاد شريك خود را براي فروش از طريق شبكه فروش س (لبا 
  هاي اجتماعي بپذيرد.) 

  

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  »٣پاسخ صحيح گزينة «

  دهد.  نشان مي   محصولات) (بازار  ها و خدمات ـ نيمة بالايي نمودار، تبادل توليدات را در بازار كالا 

    اند. ا فروشندههدار و بنگاه خانوارها خري ،ها و خدمات ـ در بازار كالا 

  دهد. ها به خانوارها را نشان ميكالاها و خدمات را از بنگاه: جريان )١مسير شمارة ( 

  دهد. ت كالا و خدمات خريداري شده در جهت مخالف جريان كالا و خدمات را نشان ميب پرداخت پول با: )٢مسير شمارة ( 

و خد كالاها  بابت خريد  كه خانوارها  پولي  پرداخت مي ـ  به مات  بازار محصولات  از  با عبور  دريافت  كنند،  بنگاه  درآمد  عنوان 

  شود. مي

  نكات مربوط به نيمة پاييني نمودار:  

  دهد. ـ تبادل عوامل توليد (زمين، نيروي كار، سرمايه و كارآفريني) در بازار عوامل توليد را نشان مي 

  يدار هستند. ها خروشنده و بنگاهـ در بازار عوامل توليد، خانوارها فر

 دهد. را نشان مي  توليد  عواملدر جهت مخالف جريان  (درآمد خانوارها)  خريداري شده    توليد  عوامل پول بابت  :  )٣مسير شمارة (
شود. عنوان درآمد خانوارها دريافت مي به   پردازند، با عبور از بازار عوامل توليد،مي ها بابت خريد عوامل توليد  پولي كه بنگاه 

  شود. هايي كه بابت خريد منابع توليد به خانوارها پرداخت ميدرآمد خانوارها در بازار عوامل توليد: پرداخت
  دهد. ها را نشان ميرا از خانوارها به بنگاه توليد عوامل: جريان :)٤مسير شمارة (

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  » ٢پاسخ صحيح گزينة «

  صطكاكي ا بيكاري  

اميد  دلايلي رها كرده و به    شود كه شغل قبلي خود را به مي اين نوع بيكاري شامل كساني  ـ  
  وجو هستند. ر جست يافتن شغلي بهتر د 

  ستند. است كه به تازگي در حال ورود به بازار كار ه ـ همچنين شامل كساني  
  مدت است و در همة كشورها وجود دارد. ـ اين نوع بيكاري كوتاه 

  

 

  

 سال و بالاتر 15جمعيت  جمعيت كل  سال 15جمعيت زير  

,نفر   , ( , , ) , , , , , ,     
15

10 000 000 10 000 000 10 000 000 1 500 000 8 500 000
100

 سال و بالاتر 15جمعيت   

  جمعيت فعال  سال و بالاتر   15جمعيت  جمعيت غيرفعال

,نفر  , ( , , ) , , , , , ,     
30

8 500 000 8 500 000 8 500 000 2 550 000 5 950 000
100

  جمعيت فعال 

  شاغل جمعيت    فعالجمعيت   بيكارجمعيت 

,نفر  , , , , ,  5 950 000 2 000 000 3 950   شاغل جمعيت  000

ها همچنان شاغل  درصد آن ٩٩اند، در نتيجه  ، كار خود را ترك كردهد پيدا كردن شغل بهتر يك درصد از جمعيت شاغل به امي

  هستند و خواهيم داشت: 

,نفر   , , ,  
993 950 000 3 910 500

100
  ديدج شاغل جمعيت  

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  »٤پاسخ صحيح گزينة «

  نقش اصلي پول در مبادلات، تسهيل مبادله است. 

عنوان وسيلة حفظ  اند، به انداز كردههايي را كه نزد خود پس انداز و حفظ ارزش است. افراد پوليكي از وظايف پول، وسيلة پس 

ها واند در مقابل سطح عمومي قيمت يابد كه پول بتد. اين وظيفه زماني تحقّق مي هندار مي ستفاده قررد اارزش در زمان لازم مو

 خود را حفظ كند.  ارزش 

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  »٣پاسخ صحيح گزينة «

  اي كاغذي، تحريري يا الكترونيكي، خصوصيتي اعتباري دارند. هپول

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  »٣پاسخ صحيح گزينة «

سياست  به  طهايـ  از  دولت  كه  وي  نقدينگي»  حجم  «مديريت  براي  مركزي  بانك  ارزش  ريق  اعم  «حفظ  مپول»  ،  دكنيال 

  گويند. هاي پولي» مي «سياست

  ي پولي هاسياست انواع 
  ت به مردم فروش اوراق مشارك  مانند:  باضي):كاهش نقدينگي در گردش (سياست پولي انق  -١

  اوراق مشاركت در دست مردم  خريد: مانند(سياست پولي انبساطي): افزايش نقدينگي در گردش    -٢
 

  هاي پولي انواع سياست 
توسط بانك  سياست  ن  اي طي  در چه شراي 

  شود؟ ي كار گرفته م به مركزي  

فروش يا  : (سياست بازار باز ( هاي اعمال اين سياست يكي از روش 

  خريد اوراق مشاركت)) 

  دينگي در گردش كاهش نق 

  (سياست پولي انقباضي) 

د كشور دچار تورّم  ه اقتصا زماني ك 

يشگيري از افزايش  شود، براي پ مي 

  ن سرعت آ   ها يا كاهش قيمت 

طور  به مردم به ،  ش اوراق مشاركت فرو تواند با  ركزي مي ك م بان 

تورم را كنترل و  و    هد مستقيم از مقدار پول در دست مردم بكا 

    گي در گردش را كاهش دهد. نقدين 

  افزايش نقدينگي در گردش 

  (سياست پولي انبساطي) 

ليد  تصادي كه سطح تو در حالت ركود اق 

  يابد. كاهش و بيكاري افزايش مي 

اوراق مشاركت در دست مردم  تواند با خريد  كزي مي مر   نك با 

  د. را به جامعه تزريق كن بيشتري  مستقيم نقدينگي  طور  به 

 

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  »١پاسخ صحيح گزينة «

  ورة قاجار ـ بهبود خدمات پستي و انتقال وجوه بين شهرها: د
  حكومت صفويه نيمة اول شور: ماعي و فرهنگي كهاي ديني و اجتـ اقتصاد يكپارچه و مستقل هماهنگ با لايه

  پهلوي دورة  اني:تين در ماليات سـ نظام نو

  ورة قاجاردـ تأسيس شركت اسلاميه: 

 ـ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

   

  »٤پاسخ صحيح گزينة «

 

  :ه خارج ب انتقال منحني مرز امكانات توليدعوامل مؤثر بر 

هر عاملي كه ميزان مواد اوليه و منابع توليد يك كارخانه را افزايش دهد مانند افزايش مواد اوليه، افزايش نيروي كار    -

نولوژي و پيشرفت كه  هاي مالي و يا پيدايش يك تكآلات و ...) و سرمايهفيزيكي (ماشين  هاياستخدامي، افزايش سرمايه

اين    ، منجر به انتقال منحني مرز امكانات توليد به خارج مي شود. آوردامكان توليد بيشتر كالاها و خدمات را فراهم مي

  سه حالت دارد:  منحني مرز امكانات توليد به خارج انتقال 

(كه در اين سؤال نيز منابع    شود:جا ميبهر منابع براي توليد هر دو كالا افزايش يابد منحني به صورت زير جاحالت اول: اگ

ww  براي توليد هر دو كالا افزايش يافته است.) 
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  
) افزايش يابد و ميزان توليد كالاي ديگر ثابت بماند  جوجا مثلاً كالاي  حالت دوم: اگر تنها منابع براي توليد يك كالا (در اين

  شود:جا مي منحني به صورت زير جابه

  
يابد و ميزان توليد كالاي ديگر ثابت  ) افزايش  گندمجا مثلاً كالاي  ابع براي توليد يك كالا (در اينحالت سوم: اگر تنها من

  شود:جا ميبماند منحني به صورت زير جابه
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   نگارنده: سارا شريفي  ماه  تير ١٤٠٢پاسخ كنكور سراسري 

  

  » ٢پاسخ صحيح گزينة «
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 Aكشور ها در شاخص دهك 
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  Bكشور ها در  شاخص دهك 
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  Cكشور ها در در  شاخص دهك 

  

ها ـ نسبت سهم دهك دهم به سهم دهك اول) بيشتر باشد: توزيع درآمد  هرچه شاخص وضعيت توزيع درآمد (شاخص دهك

  تر است و بالعكس. در نتيجه:در آن جامعه نامناسب 

  توزيع درآمد در ساير كشورها است. تر از وضعيت ، نامناسب١٠ هايبا شاخص دهك  Cكشور  ـ وضعيت توزيع درآمد در 

  تر از وضعيت توزيع درآمد در ساير كشورها است. ، عادلانه٦/ ٤هاي با شاخص دهك Bكشور  ـ وضعيت توزيع درآمد در 

  ها كمتر است و كمترين درصد درآمد ملي را دارد. درصد است در مقايسه با ساير دهك ٣كه برابر با    Cشور دهك اول كـ 

 

  
  

  با آرزوي موفقيت براي تمامي داوطلبان گرامي 
  ١٤٠٢ماه  تير

  سارا شريفي 

 سهم دهك دهم 

  سهم دهك اول 
 سهم دهك دهم 

  سهم دهك اول 

 سهم دهك دهم 

  سهم دهك اول 


